

### **Род Клингенбергов на псковской земле**

Изучая клировые ведомости Преображенской церкви погоста Заволочья, мне стало известно, что вместо обветшавшей новая церковь была построена на средства помещика титулярного советника Николая Карловича Клингенберга в 1844 году. Проживал Н. К. Клингенберг в сельце Шаулы. На 1849 год при нем состояло дворовых людей 9 душ мужского пола и 10 женского. Имел крестьян в деревнях Лосно (6 дворов, 42 души мужского пола и 28 - женского) и Лукине (3 двора, 10 душ мужского пола и 14 - женского). Вот, собственно, и вся информация. Довольно скромная. А хотелось знать больше.

Еще несколько раз фамилия Клингенберг мне встретилась в Памятных книжках Псковской губернии, правда там фигурировал Ростислав Карлович. Сразу же возникло предположение, а не братья ли эти два господина. Любопытство привело меня в псковский архив, где и прояснились все мои вопросы.

Род Клингенбергов происходит из Курляндских дворян. (Курляндия – часть современной Латвии. Территория ранее входила в состав Ливонского ордена). Основатель рода Карл фон Клингенберг из поручика произведен в капитаны 4 августа 1732 года, когда Императрица Анна Иоанновна пожаловала ему новый чин. В военной коллегии Дагестанского пехотного полка записан под №398. Сын Карла Христофор также находился на военной службе. Указом Императрицы Екатерины II из капитана произведен в секунд-майоры 31.05.1770 г. (1)

У Христофора в 1770 году родился сын, названный в честь деда Карлом, – отец будущего строителя Заволоцкой церкви. Из копии паспорта о службе: «По Указу Его Величества Государя Императора Александра Павловича Самодержца Всероссийского и прочая, и прочая, и прочая.

Объявитель сего Коллежский Ассесор Карл Христофоров Клингенберг, как по формулярному списку значит, вступил в службу из Курляндских дворян Черноморского Гренадерского корпуса, в армии вахмистром 1778-го сентября 10-го, гвардии капралом 1782-го февраля 8-го, выпущен прапощиком 1783-го января 1-го, подпоручником 1786-го января 1-го, поручником 1788-го января 1-го, капитаном того ж году декабря 6-го, секунд-майором 1790-го декабря 11-го, в отставке с награждением чина премьер-майорского, 1796-го августа 9-го, в Режицы Городничим с переименованием в Коллежские Ассесоры 1803-го апреля 23-го; в походах был 1788-го июля с 14-го на водах Ачаковских при истреблении турецкого флота, и декабря 6-го при взятии Ачакова, 1789-го сентября с 14-го при взятии Адзибенского замка, ноября 14-го при сдаче города Бендер, 1790-го декабря 11-го при взятии штурмом города и крепости Измаила, в действительном сражении, где и ранен в правый бок и руку пулею; потом от оногo по Дунаю на Черноморском гребном Флоте 1791-го за Дунаем против города Браилова; в штрафах и под судом не бывал, от роду ему 36 лет, в отставке был от воинской службы с награждением чина примьер майорского, женат на дворянке Агафии

Васильевой дочери Елагиновой, детей имеет сына одного года. Оным Указом правительствующего Сената сего 1806-го года 27 сентября велено оногo Клингенберга по прошению его за болезнями от должности уволить и дать пашпорт; по чему и дан сей из Белорусского Витебского Губернского Правления за подписанием присутствующего и с приложением казенной печати. В Витебске ноября 10-го дня 1806 года. Подлинный подписал Харт. Скрепил секретарь Мазурин. Справил коллежский регистратор Высоцкий. М.П.» (2)

Согласно вышеприведенного паспорта из архивного дела «О внесении в дворянскую родословную книгу дворян Фон-Клингенберг с выдачею документов о дворянстве» женой Карла Христофоровича Клингенберга была Агафья Васильевна Елагина, по другому документу из этого же дела он был женат на Марии Михайловне Елагиной. Эти расхождения пока объяснить трудно. В семье у Карла Христофоровича и Марии Михайловны родилось шестеро детей: четверо сыновей Николай, Ростислав, Владимир, Всеволод и две дочери Елена и Елизавета, что подтверждено подписями 12 дворян-свидетелей. (3)

Подробности из жизни двоих сыновей Николая и Ростислава стали известны из документов вышеназванного архивного дела.

Николай Карлович Клингенберг родился в 1805 году. Окончил 2-й кадетский корпус. В службу вступил 16 мая 1826 года прапорщиком в Могилевский пехотный полк. С 10 апреля 1826 года уже подпоручик в этом же полку. В 1826 года был в отпуске 4 месяца, но из-за приключившейся болезни на службу в полк так и не прибыл. 9 декабря 1827 года по Высочайшему Его Императорскому приказу уволен по причине болезни в чине поручика. Указ подписал Генерал-фельдмаршал, главнокомандующий 1-й армией граф Сакен. В то время Николаю исполнилось всего лишь 22 года, и он был холост. (4)

Пока не выяснено, какая болезнь помешала осуществить военную карьеру и стала причиной увольнения молодого человека. Однако эта болезнь не помешала ему сразу же жениться на Софье Владимировне. Очевидно, первоначально семья жила в г. Новоржеве, т. к. первый ребенок, сын Владимир, родился на следующий год (6.01.1828) и был крещен в Николаевской церкви г. Новоржева. Когда Николай Карлович приобрел имение в нашей округе, доподлинно неизвестно, но двое других детей уже крестились в Заволоцкой церкви. Дочь Софья родилась 10.11.1830г., сын Николай - 8.01.1833г. Сам же глава семейства Клингенберг в клировой ведомости писался помещиком сельца Шаулы. Оно располагалось в 6 верстах от Заволочья при озерах Березно и Долгом. Сельцо впоследствии имело второе название - Софьино, вероятно по имени жены и дочери помещика. Все Клингенберги исповедовали православие. Мы не знаем, победил ли свою болезнь Николай Карлович или нет. Возможно, из-за нее он построил на свои собственные средства церковь в Заволочье. Из архивных документов явствует, что Н.К. Клингенберг – Опочецкий уездный судья.

Его сын, коллежский советник Владимир Клингенберг – мировой судья I-го участка Новоржевского уезда. Был женат на Пелагее Ильиничне. От этого брака 23.10.1869г. рожден сын Александр. Александр Владимирович Клингенберг числился помощником бухгалтера Читинского губернского канцелярского служителя.

Родной брат Николая, Ростислав Карлович Клингенберг – имел чин губернского секретаря, служил Попечителем сельских хлебных запасных магазинов Опочецкого уезда. Его имя упоминается в семи Памятных книжках Псковской губернии. (5) Ростислав родился 17.04.1810г., крещен был в погосте Ашево Новоржевского уезда.

Подробные сведения о нем можно почерпнуть из Аттестата о службе. «Предъявитель сего, служивший Попечителем Сельских Хлебных Запасных Магазинов Опочецкого уезда, Губернский секретарь Ростислав Карлов Клингенберг (как из формулярного о службе его списка видно), пятидесяти девяти лет отроду, вероисповедания православного, знаков отличия не имеет, происходит из дворян. Имение состоит за ним в Островском уезде, родовое 20 душ временнообязанных крестьян и благоприобретенное в том же уезде 19 душ; воспитывался во 2-м кадетском корпусе, но полного курса наук не окончил, в службу вступил в Опочецкий уездный суд в число канцелярских чиновников 1834 года декабря 28-го, награжден чином коллежского регистратора со старшинством с 28 декабря 1836 года, 1939 марта 20; по прошению уволен от службы 1839 года ноября 23; поступил по выборам дворянства из кандидатов вторым заседателем в Опочецкий уездный суд 1847 г. января 7; Высочайшим приказом по Гражданскому ведомству 19 октября 1849 года №207 произведен в Губернские секретари со старшинством с 7 февраля 1848 года; согласно выбору дворян поступил попечителем Сельских Хлебных Запасных Магазинов в помещичьих имениях 1-го участка Опочецкого уезда и вступил в сию должность 1850 года августа 27; Согласно выбору дворян вновь избран в эту должность на следующее шестилетие и утвержден в ней 1856 года марта 3-го; По случаю избрания на эту должность другого лица остался от оной свободным 1862 года января 23-го; в походах, штрафах, под следствием, судом и отпусках не был, в отставке был с 28 ноября 1839 года по 7 января 1847 года без награждения чином, вдов, детей не имеет. В удостоверение чего Псковское Губернское правление и выдало ему Клингенбергу сей аттестат за надлежащим подписом и приложением казенной печати». (6)

Интересные факты из личной жизни Ростислава открылись из материалов архива. Как уже было сказано выше, в первом браке у Ростислава Карловича детей не было, а жена умерла. Имение его располагалось в Островском уезде, где в принадлежавшем сельце Самсониха приглянулась ему девица Ксения, дочь крестьянина Якова Нестерова. И так видно крепко полюбил вдовый барин крестьянку, что та родила ему 28.02.1847г. сначала сына Евгения, которому дали фамилию Петров, а потом еще двоих детей: Наталью (10.08.1859) и Ивана (18.06.1861). Ростислав оказался человеком добропорядочным и обвенчался с Ксенией. На то время Ростиславу исполнился 51 год, а Ксении – 33 года. Бракосочетание состоялось 24 января 1862 года. Так счастливо закончилась эта история любви. (7)

Старший сын Евгений, к тому времени уже взрослый человек, подал прошение, которое было удовлетворено Указом Его Императорского Величества 15 января 1870 года об узаконении детей губернского секретаря Ростислава Клингенберга. В нем говорилось: «... детям Клингенберга Евгению, Наталью и

Ивану принять фамилии их отцов и вступить во все права и преимущества, по роду и наследию законным детям принадлежащие...» (8).

«Внести Ростислава Клингенберга, Ксению Яковлевну с детьми Евгением, Иваном и Натальей во вторую часть дворянской родословной книги, и для определения первого из них на службу, а последних двух в казенно-учебное заведение». (9)

Когда были написаны эти строки, я неожиданно для себя обнаружила статью известного псковского краеведа Н. Левина, в которой он подробно рассказывает о псковских дворянах Клингенбергах. И, значит, продолжать исследования не имело смысла. Ссылаясь на эту статью, хочу завершить повествование о представителях рода Клингенбергов кратким изложением судьбы Евгения.

Старший сын Ростислава и Ксении Евгений Клингенберг служил в должности младшего нотариуса в уездном городе Опочке, а затем в 1876 году его перевели на эту же должность в Псков. В губернском городе Евгений Ростиславович Клингенберг активно занимался общественной деятельностью. Он явился одним из организаторов Псковского общества любителей хорового пения, избирался гласным в Псковскую городскую думу, гласным в Псковское уездное земское собрание, членом совета Вольного пожарного общества и разных других обществ. К сожалению, в сорокалетнем возрасте Ростислав Карлович заболел брюшным тифом и умер в 1887 году. (10)

#### Литература и источники

1. ГАПО г. Псков, Ф. 110, О. 1, Д. 403. О внесении в дворянскую родословную книгу дворян Фон-Клингенберг с выдачею документов о дворянстве (1833-1835 г.г.), л. 12.
2. Там же, л. 13, 13 об.
3. Там же, л. 48
4. Там же, л. 13 об., 14.
5. Памятные книжки Псковской губернии на 1851, 1852, 1854, 1855, 1856, 1857, 1858 годы.
6. ГАПО г. Псков, Ф. 110, О. 1, Д. 403, л. 43, 43 об.
7. Там же, л. 52 об., 53, 53 об.
8. Там же, л. 45.
9. Там же, л. 50.
10. Н.Ф. Левин, псковский краевед. «Псковские дворяне Клингенберги и общественная деятельность нотариуса Е.Р. Клингенберга». Материалы 3-х псковских архивных чтений 17-18 ноября 2008 г. Издательство: Государственное архивное управление Псковской области, ГАПО, Псков, 2009 г., стр. 264.